[   ΣΕΝΑΡΙΟ στο Πυθαγόρειο Θεώρημα -Επιμόρφωση β΄ επιπέδου]           



 Χατζηπαράσχης Αντώνης  (ΠΕ03)


                                                                                    2ο ΓΕΛ Νάουσας



  ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ
1.1  (ΠΥΘΑΓΟΡΕΙΟ ΘΕΩΡΗΜΑ)
1.1.1
Σύντομη περιγραφή του σεναρίου
To Πυθαγόρειο θεώρημα αποτελεί ένα από τα θεωρήματα με τα οποία δομείται ο Ευκλείδειος χώρος. To Πυθαγόρειο θεώρημα όμως κατέχει ένα απλησίαστο ρεκόρ, διαθέτει περί τις  500  διαφορετικές αποδείξεις από τις οποίες η πρώτη ανήκει στον Πυθαγόρα. 

Οι αποδείξεις αυτές αποτελούν μία πρώτης τάξεως ευκαιρία να γνωρίσουν οι μαθητές την ιστορική διαδρομή του θεωρήματος και την πληθώρα των προσεγγίσεων που χρησιμοποίησαν κατά καιρούς όσοι ασχολήθηκαν με το θέμα. 

Η χρήση ενός δυναμικού λογισμικού δίνει την δυνατότητα στον διδάσκοντα να δημιουργήσει ένα διερευνητικό περιβάλλον μέσα στο οποίο ο μαθητής θα ανακαλύψει σχέσεις μεταξύ γεωμετρικών μεγεθών και θα οδηγηθεί σταδιακά στην απόδειξη του θεωρήματος.

1.1.2
Στόχοι
Οι μαθητές μέσα από τις δραστηριότητες που αφορούν στο Πυθαγόρειο θεώρημα
· Θα αποδείξουν το Πυθαγόρειο θεώρημα με τη βοήθεια των εμβαδών τετραγώνων. 
· Θα προσεγγίσουν την έννοια του θεωρήματος μέσα από την αντίληψη της αναλλοίωτης σχέσης η οποία συνδέει γεωμετρικά ποσά που μεταβάλλονται.
· γνωρίζοντας τα μήκη των πλευρών θα ελέγχουν αν εφαρμόζεται το Π.Θ. και βρίσκουν κάθε φορά το είδος του τριγώνου

1.1.3
Διδακτική πρόταση
Οργάνωση της τάξης
Οι δραστηριότητες αυτές ενδείκνυται να διδάσκονται στο εργαστήριο υπολογιστών και οι μαθητές να εργάζονται σε ομάδες 2-3 ατόμων με φύλλο εργασίας. Ωστόσο με μικρές τροποποιήσεις στο φύλλο εργασίας - που αφορούν τον τρόπο διερεύνησης -μπορούν να διεξαχθούν με την παρουσία ενός υπολογιστή με βιντεοπροβολέα.
Πορεία της εφαρμογής του σεναρίου
To   σενάριο  αποτελείται  από  τρεις  δραστηριότητες. 
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Στην πρώτη φάση οι μαθητές θα μελετήσουν ένα αρχείο με το οποίο, μέσα από μία κατασκευή, θα εντοπίσουν μία αριθμητική άτυπη σχέση μεταξύ εμβαδών την οποία στην συνέχεια θα αποδείξουν με βάση το σχήμα.
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από έτοιμο σχέδιο (μεταβολή και των τριων σημείων) θα εντοπίσουν  μία αριθμητική άτυπη σχέση μεταξύ εμβαδών
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 Στην δεύτερη δραστηριότητα οι μαθητές θα χρησιμοποιήσουν ένα έτοιμο αρχείο και θα υλοποιήσουν σταδιακά, μέσα από τις δυνατότητες του λογισμικού, την απόδειξη. 
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· Στην τρίτη δραστηριότητα μέσα από μια εφαρμογή οι μαθητές διατηρώντας σταθερά τα μήκη δυο πλευρών τριγώνου και δίνοντας τρεις διαφορετικές τιμές στην τρίτη πλευρά θα εξετάζει αν το τρίγωνο είναι ή όχι ορθογώνιο
Φύλλο εργασίας Π.Θ.1                                             







1. Στην οθόνη εμφανίζεται ένα σύστημα αξόνων. Να  κατασκευάσετε τρίγωνο ,με κορυφή το σημείο Α και πλευρές ΑΒ=3 στον άξονα ψ΄ψ και ΑΓ=4 στον άξονα χ΄χ καθώς και τρία τετράγωνα που έχουν βάσεις τις πλευρές του. 



αρχείο: Π.Θ
2. Επιπλέον να προβάλλετε τις μετρήσεις διαφόρων μεγεθών όπως οι πλευρές α, β, γ του τριγώνου και τα εμβαδά των τετραπλεύρων .






 αρχείο: Π.Θ
3. Να μεταβάλλετε το σχήμα σύροντας τα σημεία Β, Γ.








 αρχείο: Π.Θ
4. Να μεταβάλλετε το σχήμα σύροντας τα σημεία  Α,Β, Γ.                    
αρχείο: ΠΘ μεταβολή και των τριών σημείων
ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ 

στηριζόμενοι μόνο στις μετρήσεις για να βγάλετε συμπεράσματα για τα ποσά που μεταβάλλονται  απαντήστε στα παρακάτω ερωτήματα: 
1. Τι τρίγωνο είναι το ΑΒΓ; (Μετρήστε τη γωνία ΒΑΓ)
2. Ποια σχέση συνδέει τα εμβαδά των τριών τετραγώνων;  ( Μετρήστε τα εμβαδά των τετραγώνων που έχουν βάσεις τις πλευρές του τριγώνου  )

3. Ποια σχέση συνδέει τις πλευρές του τριγώνου ΑΒΓ ;
Οδηγίες για την υλοποίηση της δραστηριότητας
Προετοιμασία
Η διάρκεια της δραστηριότητας είναι μία διδακτική ώρα και μπορεί να υλοποιηθεί ως εισαγωγή στο  Π.Θ.
Οι μαθητές είναι απαραίτητο να γνωρίζουν βασικά στοιχεία  σχεδιασμού με το Geogebra .
Καλό θα είναι να ζητηθεί από τους μαθητές να αποκρύψουν τόσο τα ανεξάρτητα όσο και τα εξαρτώμενα γεωμετρικά και αριθμητικά αντικείμενα.
Η υλοποίηση
Ο διδάσκων στην αρχή της δραστηριότητας ζητά από τους μαθητές να αναγνωρίσουν το ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ 
Στην συνέχεια σύρουν διαδοχικά τις δύο κορυφές του τριγώνου και συζητούν την σχέση των εμβαδών των τετραγώνων.
Οι μαθητές χρησιμοποιούν το φύλλο εργασίας για να γράψουν τις ισότητες αλλά και να δικαιολογήσουν, με βάση τα παραπάνω, γιατί το εμβαδόν που αντιστοιχεί στο τετράγωνο της υποτείνουσας είναι ίσο με το άθροισμα των εμβαδών των δύο άλλων τετραγώνων.
Η ισότητα αυτή θα εκφραστεί στην ερώτηση 3 με την βοήθεια των συμβόλων α, β, γ δηλαδή τα μήκη των τριών πλευρών του ορθογωνίου τριγώνου.
Ολοκληρώνοντας την ερώτηση 3 οι μαθητές έχουν περιγράψει με άτυπο, δηλαδή με εμπειρικό τρόπο, το Πυθαγόρειο θεώρημα. Στο σημείο αυτό θα ήταν χρήσιμο ο διδάσκων να υπογραμμίσει στους μαθητές ότι η άτυπη αυτή απόδειξη, η οποία στηρίζεται μόνο στις μετρήσεις, ήταν η πρώτη προσέγγιση του Πυθαγορείου θεωρήματος από την ανθρώπινη κοινότητα.  

Επιπλέον θα πρέπει να επισημανθεί ότι μία γενική απόδειξη, η οποία δεν θα στηρίζεται σε μετρήσεις, εξασφαλίζει την εγκυρότητα μιας εικασίας.
Φύλλο εργασίας Π.Θ.2  

(παρουσιάζεται έτοιμο με βιντεοπροβολέα)

 θα αποδείξουμε το Πυθαγόρειο θεώρημα με μία μέθοδο που θα μπορούσαμε να αποκαλέσουμε αποκοπή εμβαδών και επικόλληση.
 Α.   ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 1 









αρχείο Π.Θ.2

Στην οθόνη εμφανίζεται ένα σύστημα αξόνων 

1. Σχεδιάστε δυο τετράγωνα με πλευρές α και β αντίστοιχα τοποθετώντας αυτά το ένα δίπλα στο άλλο .

2. Συμπληρώστε το σχήμα ώστε να δημιουργηθεί τετράγωνο.

3. Από ποια επιμέρους σχήματα αποτελείται το παραπάνω τετράγωνο; 

4. σχεδιάστε μια διαγώνιο σε κάθε ένα από τα καινούργια επιμέρους σχήματα  και μετρήστε τη γωνία που σχηματίζεται μεταξύ των διαγωνίων .

5. μετακινήστε (νοητά ) δύο από τα τρίγωνα ώστε να προκύψει τετράγωνο με πλευρές τις διαγώνιους.

6. μετρήστε το εμβαδόν του τετραγώνου αυτού και συγκρίνετε το με το άθροισμα των εμβαδών των πρώτων ορθογωνίων που κατασκευάσατε

Β.   ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 2                                αρχείο Π.Θ.2

7. ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ 
στηριζόμενοι μόνο στις μετρήσεις για να βγάλετε συμπεράσματα ,απαντήστε στα παρακάτω ερωτήματα: 
· στο βήμα 2 να βρείτε από ποια επιμέρους σχήματα αποτελείται το παραπάνω τετράγωνο; 

· στο βήμα 4 να μετρήσετε τη  γωνία που σχηματίζεται μεταξύ των διαγωνίων

· στο βήμα 6 μετρήστε το εμβαδόν του τετραγώνου αυτού και συγκρίνετε το με    το άθροισμα των εμβαδών των πρώτων ορθογωνίων που κατασκευάσατε
Φύλλο εργασίας   ΠΘ3
(παρουσιάζεται έτοιμο με βιντεοπροβολέα) 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ    

1. Κατασκευάστε στον άξονα χ΄χ τμήμα  ΓΒ =5 ,όπου Γ η αρχή  των αξόνων.

2. Με κέντρο Γ και ακτίνα ρ=3 κατασκευάστε κύκλο

3. Με κέντρο Β και ακτίνα ρ=4 κατασκευάστε κύκλο

4. Ονομάστε Α το σημείο τομής των παραπάνω κύκλων

5. Μετακινήστε το σημείο Β σε δυο νέες θέσεις δεξιά και αριστερά από την αρχική του θέση.

ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ 
· ΜΕΤΑ ΤΟ ΒΗΜΑ 4 

1. επαληθεύεστε ότι ισχύει ΓΒ2=ΓΑ2+ΑΒ2
2. μετρήστε τη γωνία Α

· ΑΦΟΥ ΕΚΤΕΛΕΣΕΤΕ ΤΟ ΒΗΜΑ 5 

απαντήστε στα παρακάτω ερωτήματα

1. ποια είναι η σχέση ΓΒ2,ΓΑ2,ΑΒ2       και
2. πόσο είναι η γωνία Α κάθε φορά;

